

我的热辣滚烫

□讲述人：小龙(化名)
整理：本报记者 管莹
通讯员 杨馨 郭明璐

我的父母都是生意人，他们每天忙于各种应酬，没空管我。他们觉得有钱了就能让我变得更好，却忽略了给我关心和爱护。他们不管我学习上是否跟得上，便擅自做主将我转到本地最好的学校，结果我从“成绩平平”变成了“班上最差”。次次考试不及格，给我带来了很大打击。我开始逃课、打架，成了派出所的“常客”，但我不以为然。

2022年9月，爸爸为了好好教育我，决定把我送到外省武校学习。在那里，我认识了很多跟我一样因为表现不好被爸妈送过来的孩子，我觉得自己被父母彻底放弃了。我把对父母和生活的不满一次次发泄在拳击台和武术教室里，慢慢地，我成了武校里面最厉害的拳击选手。

2023年暑假的一天，老家几个朋友提出想见识一下我的“鞭腿”，自愿让我发小“练手”并“卸”他手机。鬼使神差的，我居然真去这是一个展现自己真正“实力”的机会，真去对发小一番拳脚相加，还抢下了他的手机。

公安机关找到我的时候，我以为还会像之前打架一样，没多大事，很快就会过去。但到了2024年5月，案件被移送到了江苏省盱眙县检察院审查起诉，我才真正意识到自己犯了弥天大错，也开始觉醒，我不能再浑浑噩噩了。

谈话中，检察官姐姐问我：“长大后想做什么呀？”我眼睛起雾，心里酸酸的，我的想法会有人在意吗？在她的引导下，我小心翼翼地说出心里话：“我想打比赛，我要代表中国站在最高领奖台上……”她给我点赞，并告诉我“这个梦想很酷，你能行！”

我深刻反省了自己的错误，主动联系我的发小，向他表达歉意和愧疚。在检察官的耐心劝解下，我的爸妈也终于愿意放下生意，表示要回到家中好好陪伴我，我感觉自己的人生又有了希望。

2024年7月，盱眙县检察院对我作出附条件不起诉决定，将我送入“蓝宝·红叶”观护基地进行观护帮教。全国人大代表李叶红阿姨亲自担任我的观护员，跟我分享她的创业历程，鼓励我把热爱且擅长的事情坚持下去。盱眙县检察院专门聘请家庭教育指导师给我爸妈上课，我和爸妈之间也开始变得亲密起来。

酷暑来临，我远赴日本参加国际擂台赛，获得一等奖的好成绩。9月拿到奖杯后，我第一时间将奖杯拍照发给了检察官姐姐并向她致谢。现在的我，已经成了一家拳馆的格斗教练。感谢检察机关的爱心与帮助，让我拥有了属于自己的热辣滚烫。

预防“三步走”，少年不偏航

□本报记者 匡雪
通讯员 于慧

未成年人是祖国的未来，民族的希望。2024年以来，山东省庆云县检察院以该省未成年人犯罪预防试点为契机，全面加强未成年人检察工作，通过系统施治、精准施策，全力构建多维度、深层次、全方位预防未成年人犯罪格局，使未成年人成长环境得到持续优化。

预防关口前移，精准预警帮教

“我很喜欢烘焙专业，等我学成后，一定让你尝尝我的手艺。”近日，15岁的小军(化名)与对他开展帮教工作的庆云县检察院检察官进行约定。据了解，小军曾因多次盗窃受到行政处罚。小军因未达到刑事责任年龄而未受到刑事处罚，也因此视法律为“儿戏”，心存侥幸。

“对于违法犯罪未达到刑事责任年龄和低风险涉罪未成年人，公安机关只能进行行政处罚，甚至是不予处罚。”庆云县检察院未检检察官任静介绍。如何让罪错未成年人对法律有敬畏之心，让法律起到应有的警示作用？该院把预防关口前移，依法介入涉未成年人刑事案件，根据主观恶性、行为性质、再犯可能性等，联合公安机关将罪错未成年人划分为特别关注、重点关注、普通关注三个等级，通过公安机关管控平台发出“红、橙、黄”三色预警。

根据管控平台设置，小军的预警信息为最严重的级别——“红色”。检察官结合小军的性格特征、成长经历、家庭环境等进行综合评估，为其制定了针对性的帮教方案，并实行动态评估。一段时间的个性化帮教工作后，小军真正认识到自己行为的违法性与严重性，他非常懊悔，决定痛改前非。在检察官的帮助下，小军到一所职业学校学习烘焙技能，开启新的人生。



2024年11月，山东省庆云县检察院干警走进该县金书小学开展“法治进校园”活动。

像小军这种情况并非个例。为系统做好罪错未成年人帮教矫治工作，庆云县检察院依托社区，成立未成年人观护帮教基地，帮助罪错未成年人“无痕”回归社会，并逐渐探索出“一人一档、双向协作、三色预警”的未成年人犯罪预防机制，形成规范化、精准化、多元化的观护帮教模式。自该机制2024年4月试点以来，该院已联合公安、教育等部门及社区，帮助23名罪错未成年人顺利回归学校、社会。

创新普法形式，播撒法治种子

“法治课讲过很多堂，但一堂法治课由两位老师一起讲授是一次全新的尝试。检察官和德育老师相互配合，授课模式新颖，学生都很喜欢。”近日，庆云县成德小学的一堂

法治课结束后，现场听课的胡老师告诉记者。

这是庆云县检察院近期探索的新普法形式——“双师课堂”。该院通过打造“检察官+教师”“检察官+家庭教育指导师”“检察官+司法社工”“双师课堂”，让心理学等专业知识与检察普法交流碰撞，大大提升了普法效果。

2024年以来，庆云县检察院紧贴师生的法治需求，创新宣讲形式，结合涉网、性侵、校园欺凌等涉未成年人案件高发等问题，精准研发课程，努力提升宣传效果。该院“青未央”未检办案团队成员全部受聘为法治副校长，累计开展“法治进校园”活动20余次，受教育人数达3万余人次。同时，该院通过组织青少年观摩“少年法庭”、召开模拟听证会、排演校园法治短剧等活动，让学生

沉浸式接受法治教育、体验法治力量、涵养法治精神。

为扩大法治教育覆盖面，做实未成年人犯罪预防，庆云县检察院还联合当地公安、法院共同录制“预防青少年违法犯罪警示教育录”，在辖区各学校微信公众号展播，并借助庆云县智慧教育中心网络直播系统实现普法教育全覆盖。

注重源头治理，净化成长土壤

良好的社会环境是未成年人健康成长的土壤。在庆云县检察院2024年所办理的涉未成年人刑事案件中，有超过半数涉案未成年人存在出入娱乐场所的行为，仅案发地为网约房的刑事案件就达20余件。“青少年生理、心理都不成熟，社会经验不足，明辨是非的能力和警惕性不够，容易

受到侵害，需要重点关注。”庆云县检察院副检察长卢广庆说。

为此，庆云县检察院多次与公安机关召开联席会议，研究加强重点场所管控举措，并推动公安机关全面应用“全息感知智能系统”，加大对酒吧、网吧、KTV、宾馆等未成年人犯罪案件高发场所的巡逻管控，对未成年人进入上述场所即时推送预警信息，落实管控措施。同时，庆云县检察院就宾馆未依法对未成年人住宿进行登记等问题，及时向相关职能部门发检察建议，督促其依法监管、规范治理。

预防未成年人犯罪是一项复杂的系统工程。为准确掌握涉未成年人刑事犯罪发展趋势，庆云县检察院还对近年来办理的涉未成年人案件进行系统梳理，就案件反映的突出问题和犯罪成因进行分析研判，并针对性提出预防未成年人违法犯罪的措施建议。相关调研报告得到当地党委政府的高度重视，当地党委政府专门召开预防和减少未成年人违法犯罪工作会议，专题研究部署相关工作。同时，庆云县委政法委牵头，教体、民政等部门制定实施意见，进一步完善未成年人保护工作协调机制，并牵头开展专项整治，净化未成年人成长的社会环境。

“家庭是预防未成年人犯罪的第一道防线。我院借助卫健部门‘育前教育’、教育部门‘家长学校’、妇联‘家风学堂’等渠道，不断增强监护人的监护意识，提升监护能力。”任静静介绍说。该院与关工委、妇联会签家庭教育指导工作办法，累计向履职不力监护人制发督促监护令90份，开展家庭教育指导150余人次，让家长不再做“甩手掌柜”。

2024年以来，在检察机关的推动下，庆云县逐渐构建起“党委领导、政府主导、检察监督、部门联动、社会参与”的未成年人犯罪预防体系，未成年人违法犯罪上升趋势得到有效遏制。

越洋帮教照亮孩子的心

□本报通讯员 王擅文

在大家眼中，他是品学兼优的好学生，曾一举拿下美国官方出具的奖项，并获得国外知名大学的录取通知书；离开家长和老师的视线，他却成了一个“问题少年”，只因自己的自行车被盗便多次实施盗窃进行发泄。

两种截然不同的模样在小宇(化名)身上交替呈现，令上海市青浦区检察院未成年人检察办案组的检察官无比揪心。在依法对小宇作出不予起诉决定的基础上，青浦区检察院成立专案组，探索延伸未成年人检察保护工作触角，跨国精准开展帮教，越过重洋照亮孩子的心扉。目前，小宇在国外留学顺利，还不时与检察官微信聊天。

初见：发现男孩的秘密

2023年5月13日8时许，青浦区公安机关接到市民任先生报警，称自己的品牌自行车被盗。经调监控，警方发现年仅17岁的小宇存在重大作案嫌疑。5月13日上午10时，民警在小宇家中将其抓获。

到案后，小宇坦白交代，2023年初他的一辆同品牌自行车被人盗窃，这辆车是他的心爱之物，自此之后他心中愤愤不平，经常在附近转悠，看见相似的自行车便上前去查看。同年3月的一天，他发现一

辆与自己丢失车辆极为相似的自行车未上锁，随意放置在某小区内，他就“不由自主”地将手伸向自行车，将其骑走。之后，从中收获满足感的小宇又分别窃走两辆同款自行车。经评估，小宇所盗三辆自行车价值共4500余元。2023年9月6日，青浦区检察院根据案发后双方签订的谅解协议及小宇的认罪悔罪态度等，依法对小宇作出不予起诉决定。

深挖：“特案特办”一体帮教

在作出不予起诉决定后，检察官又与小宇的父母进行深入沟通，了解到小宇没有前科，日常也无不良嗜好，在校期间成绩优异，且已获得国外知名大学的录取通知书，不日将启程前往国外深造。此时，小宇提出，在被取保候审期间，他依法上交了个人护照，而国外的大学急需其办理签证及入学手续，若按正常流程运转，则有可能严重影响他按期入学。

专案组研判认为，保护未成年人接受教育的权利也是促进其法治意识提高的重要举措。2023年9月6日，青浦区检察院与公安机关沟通后，决定“特案特办”，加快护照流转，帮助小宇顺利完成入学手续办理。

与此同时，针对小宇即将出国读书、不方便开展帮教的情况，专案

组决定以青未涉罪未成年人精准化帮教机制进行引导，解决小宇父母监护不力的问题。此外，检察官一方面联动上海市阳光社区青少年事务中心与小宇签署《观护帮教协议》，为小宇的思想认识提高、行为规矩提供高质量、多元化基础。另一方面，专案组积极与小宇所在社区进行协商，在该地开展自行车摆放管理公益活动，让小宇担任志愿者，指导附近居民依规有序停车。

通过志愿服务活动，小宇更加深刻地认识到了自己此前行为的错误性。他对检察官说：“现在我们小区整洁多了，我觉得参加志愿服务活动让人有自豪感！”

在小宇出国时，专案组已经制定了针对性跨国帮教方案——通过微信、腾讯会议等软件对小宇进行跨国远程帮教。同时，阳光社区青少年事务中心为帮教提供专业持续指导。

之后，小宇的精准帮教计划有序落实，虽然有时差，但检察官都是计算好小宇休息时间再与其电话沟通，了解其心理变化。慢慢地，小宇的话多了起来，经常和检察官聊起他在异国求学的有趣瞬间和生活感悟。远程视频的屏幕虽小，但小宇眼中的光彩让检察官们无法忽视且无比欣慰。

回望：推动类案延伸治理

针对办案中发现的小区治理问



2024年3月，上海市青浦区检察院检察官通过视频远程连线方式，与阳光社区青少年事务中心专业人员共同为小宇提供远程帮教。

题，青浦区检察院开展了调查，发现小宇一家所住地区盗窃案件多发，而社区及周边范围非机动车辆管理不处、公共设施维护和日常安全监管巡查不到位、物业管理公司存在监管漏洞是影响居民居住安全及生活品质的重要原因，也是导致小宇案件发生的源头之一。

对此，青浦区检察院于2023年9月向该物业公司制发社会治理检察建议，建议其加大监管巡查力度，强化工作人员培训管理，杜绝此类

事件再度发生，为社区居民营造良好生活环境。此外，青浦区检察院针对辖区涉及未成年人成长安全的禁烟屏障工作、用品质量安全保障工作等进行综合调查，就违规向未成年人销售烟草制品的商店制发检察建议，对部分商店销售“三无”儿童玩具的情况向相关单位制发磋商函。以上发函均已收到对方回函，相关部门均表示已严肃处理，并将持续净化未成年人成长环境，保障不特定多数未成年人的身心健康。

罪错未成年人有了“成长码”

□本报通讯员 金盛

“自从做了后厨学徒，我更能理解父母的辛劳，以后我要靠双手养活自己。”17岁的小杰(化名)因涉嫌盗窃罪被附条件不起诉后，检察机关对其开展一系列帮教考察工作。日前，江苏省南通市崇川区检察院检察官开展电话回访时，小杰聊起当下生活和未来打算。

2024年初，小杰因“拉车门”盗窃被公安机关移送崇川区检察院审查起诉。经审查，崇川区检察院决定对小杰作附条件不起诉处理，并将其纳入未成年人综合司法保护中心

“励志园”进行帮教。根据该院自主研发的“励志园”帮教帮管系统设定，小杰被赋予专属“成长码”，接受个性化帮教。该院还按照“成长码”的风险等级，实行动态监管。

“帮教帮管系统提示，‘成长码’变成红色预警(危险)，怎么办？”检察官注意到小杰行为“异常”，没有按时参加帮教活动、完成学习任务，还几次出现在敏感场所。就此，检察官立刻通知小杰及其父母，联合公安民警对小杰开展司法训诫。同时，检察官会同司法社工全面分析小杰的思想动态、生活状况和不良行为的诱因。谈话过程

中，小杰数次哽咽：“我的父母离异，都重新组建了家庭，我只是想做点出格的事引起家人的注意。”

“每个孩子都有独立的个性，成长环境不同，罪错程度不同，社会化的需求也不同。如何因人施策、分类矫治、系统保护，如何凝聚全社会的力量支持未成年人保护工作、为罪错少年寻求综合司法保护‘更优解’，我们一直在探索。”崇川区检察院党组书记、代理检察长陆晓妹认为，像小杰这样的孩子，应该有更科学精细的帮教措施。

2024年以来，崇川区检察院联合民政、妇联、团委等部门入驻未成年人综合司法保护中心“励志园”，会签

《罪错未成年人分级干预协作配合意见》(下称《意见》)，将罪错未成年人分为具有一般不良行为的未成年人、具有严重不良行为的未成年人、被附条件不起诉的未成年人、被社区矫正的未成年人四级。根据《意见》规定，一级罪错未成年人以所在学校管理教育为主；二级罪错未成年人以公安机关矫治教育为主；三级罪错未成年人由检察机关负责监督管理；四级罪错未成年人由司法行政机关负责监督管理和教育帮扶。在罪错未成年人分级干预过程中，司法机关、政府职能部门和社会力量紧密协作配合，促使帮教工作效果最大化。

“孩子出问题，家长有责任。”检察机关向小杰父母制发督促监护令，依托家庭教育指导站为小杰的父母开设亲职课堂，通过线下定期授课、线上“远程约见”，促使小杰父母改进教育方式，提升沟通能力。同时，经过征求小杰的意见，决定由其父亲担任实际监护人，照顾小杰的日常生活。2024年9月，小杰被检察机关宣告不起诉决定。

据介绍，2024年以来，崇川区检察院利用分级干预帮教制度对21名罪错未成年人进行矫治，11人在检察机关帮助下获得一技之长并顺利就业。